



改革理论成果引领中国式现代化伟大征程

——学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式重要讲话精神系列述评之三

新华社记者

理论是实践的先导,思想是行动的指南。

习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话强调,“新时代全面深化改革取得了重大实践成果、制度成果、理论成果,是我国改革开放历史进程中壮丽的篇章之一”。

党的十八大以来,习近平总书记科学总结历史经验,深刻把握改革规律,运用马克思主义的立场观点方法,创造性提出关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,形成了内涵丰富、科学系统的思想体系,科学回答了在新时代举什么旗、走什么路、为什么全面深化改革、怎样全面深化改革等一系列重大理论和实践问题,实现了改革理论和政策的一系列新的重大突破,

把中国特色社会主义改革理论推进到新的高度,引领中国式现代化乘风破浪、扬帆远航。

科学回答重大问题

恩格斯指出,所谓“社会主义社会”,不是一种一成不变的东西,而应当和任何其他社会制度一样,把它看成是经常变化和改革的社会。

(下转第2版)

习近平对广东珠海市驾车冲撞行人案件作出重要指示强调 全力救治伤员 依法严惩凶手 加强风险源头防控 严防发生极端案件

李强作出批示

新华社北京11月12日电 11月11日晚,广东珠海市香洲区体育中心发生驾车冲撞行人案件,造成重大人员伤亡,性质极其恶劣。要全力救治伤员,精心做好伤亡人员及家属安抚善后工作。要依法严惩凶手。各地区和有关部门要深刻汲取教训、举一反三,加强风险源头防控,

重要指示指出,广东珠海市香洲区体育中心发生驾车冲撞行人案件,造成重大人员伤亡,性质极其恶劣。要全力救治伤员,精心做好伤亡人员及家属安抚善后工作。要依法严惩凶手。各地区和有关部门要深刻汲取教训、举一反三,加强风险源头防控,

及时化解矛盾纠纷,严防发生极端案件,全力保障人民群众生命安全和社

会矛盾排查化解,确保社会大局稳定。根据习近平重要指示,中央已派工作组赶赴当地指导处置工作。广东省及珠海市正全力做好伤员救治、案件侦办、社会面防控等工作。目前,各项工作正在进行中。

会矛盾排查化解,确保社会大局稳定。

根据习近平重要指示,中央已派工作组赶赴当地指导处置工作。广东省及珠海市正全力做好伤员救治、案件侦办、社会面防控等工作。目前,各项工作正在进行中。



虚实互融探未来

11月12日,参观者在展会上进行VR参观体验。

当日,以“虚实互融,智领未来”为主题的2024国际虚拟现实创新大会在山东青岛市举行。

作为全球虚拟现实产业发展的风向标,2024国际虚拟现实创新大会更加聚焦产业生态打造。大会设置了“1+3+N”系列活动,即一个主题论坛活动,会+展+赛三大配套活动以及产业园区精准招商、赛事路演招商、“产业之夜”招商和常态化招商等N个系列活动,打造永不落幕的国际虚拟现实大会。

大会邀请了来自科研院所、行业企业、投资机构的1000余名代表参会,共享经验、共谋发展,打造数字经济发展新引擎。 新华社记者 李紫恒 摄

内蒙古工会聚焦高质量发展大局,向“新”而行、向“新”聚力

打造“三个平台”助力发展新质生产力

本报记者 李玉波

近日,内蒙古机电职业技术学院(内蒙古工匠学院)能源与材料工程系教师武晨华和同事赴广东佛山职业技术学院、氢能源科技公司等合作校企,为教学做准备。今年,该学院新增加了氢能技术应用专业,新学期迎来了首批学生。武晨华是该专业负责人,他的主要任务便是与企业对接,了解供需情况,制定培养方案。

新专业的变化,是内蒙古职业院校主动优化专业设置、填补相关领域人才缺口、助力产业工人技能提升的一个缩影。

近年来,内蒙古自治区总工会聚焦高质量发展,着力打造新质生产力发展服务平台、“产改”赋能建功立业平台、劳模工匠示范引领平台,引领广大职工在助推新质生产力发展中攻坚克难、创新创造,持续擦亮“工”字品牌、展现工会作为。

打造新质生产力发展服务平台

在内蒙古绿色算力(人工智能)工匠学院智能制造生产线实训中心,专业老师正在教授学员操作技术。今年,该工匠学院积极规划开展企业职工技能提升、高校毕业生未就业学生专项技能提升培训、职业院校在校生新质生产力赋能培训等相关培训项目。

据了解,内蒙古自治区总工会投入资金1230万元,从稀土新材料、算力、

新能源、生物科技等方向培育打造6家新质生产力重点产业工匠学院。依托22家内蒙古工匠学院开展新质生产力赋能培训、高技能领军人才示范培训、企业数字化转型升级知识培育等,全年计划培训1.8万人次,通过工匠学院平台,深化产教融合,逐步探索组建工匠学院联盟。

自治区总工会重点指导和支持稀土、石墨烯、硅等新材料,新能源、算力、大数据、生物医药、智能制造等新质生产力相关重点产业,大力培育新材料工匠、新能源工匠、算力工匠、智能制造工匠,实现工匠培育选树从过去以制造业实体经济为主,逐步向助力新质生产力建设发展为主,让更多的新质生产力工匠成为北疆工匠,优先推荐培育大国工匠。

(下转第4版)

全国首批电力交易员持证上岗

本报讯(记者黄洪涛 通讯员黄雷 陈斌)11月8日,全国首场面向社会的电力交易员职业技能等级认定评价考试在江苏结束,16人顺利拿证,成为国内首批获得人社部门备案的电力交易员。

近年来,随着全国电力市场化改革加快推进,电力交易员不断涌现,并在2022年7月作为一项新职业被列入《中华人民共和国职业分类大典》。根据标准,电力交易员是指从事电力市场交易、运营、分析和平台运维等服务的人员,不仅要了解电力系统的基本运行规律,还要了解复杂的电力交易规则,涉及环保、法律和金融等多个学科。

“电力实时平衡,无法大规模储存,电力的形态和交易方式都明显区别于其他商品市场。电力交易员交易的是电力,更为复杂,对电力交易员的要求也更高。”江苏电力交易中心董事长柳惠波说。

随着电力市场化改革的稳步推进,我国已建立北京电力交易中心、广州电力交易中心两个区域性交易机构和33个省(区、市)交易机构。“与电力交易市场飞速扩张相对应的是,市场电力交易员储备始终有缺口,仅江苏相关需求就超过6万人,人才供需矛盾突出。”柳惠波补充道,新职业意味着新机遇,为劳动者打开就业新空间。

“作为一项新职业,参加这场国内‘开先河’考试的大多是相关行业从业者,也有部分对电力交易感兴趣的社人士。考试通过人员获得由人社部门认定的职业技能等级证书,标志着电力交易员评价工作正式走出企业内部。”江苏省人社厅职业技能鉴定中心副主任蒋洪卫介绍,评价等级从低到高设置为四级。目前,江苏电力交易员职业技能等级首批评价考核点共6家。

(下转第2版)

甘肃会宁工会探索“四提四知”工作法,实现精准长效帮扶

一年2.6万元,一名困难职工的“帮扶账本”

娘家人暖心事

本报记者 康劲
本报通讯员 张平华 姚丽娟

张彩霞翻开一个记事本,上面记载着一年多来收到的工会帮扶救助金,整整2.6万元。当手指划过一行行数字的时候,她的眼眶湿润了……

张彩霞是甘肃省白银市会宁县的农民工,2018年进入县园林局当绿化工,负责为城区道路两旁绿化带浇水、除草、修剪。2020年7月,在会宁县总工会组织的集中入会仪式上,她和300多

名货车司机、快递员、家政服务员一起加入工会。

“那天,真是又欣喜又激动。”对当时的情景,张彩霞记忆犹新。那一天,她不仅了解到工会的许多事,还收到了一个“爱心包”,其中有一个户外保温杯。“杯子特别实用,在外工作大半天都能喝上热水。我早想买个保温杯了,但总是舍不得买。”张彩霞说。

这之后,随着工会普惠化服务的推进,在张彩霞工作沿线的道路两旁新建了户外劳动者驿站,她和同事们经常在工作间隙去热水、热饭、歇脚。工会开展的冬送温暖、夏送清凉、免费健康体检等各项活动,让她深深感受到工会“娘家人”的温暖。

2023年7月,张彩霞大女儿“金榜题名”的消息,在引来同事们祝贺的同时,也得到了工会的关注。“你们收入不高,完全符合申请金秋助学金的标准。”工会干部的一席话,让张彩霞心头一热。“我还真挺为难的,大女儿考上大学本该高兴,但二女儿患了重病需要多次住院化疗,学费、医药费让人发愁。”张彩霞说。

说者无意,听者有心。工会在得知张彩霞家庭情况后,2023年8月,在发放7000元金秋助学金的同时,围绕张彩霞的医疗救助金和生活救助金的申请工作也随即启动、及时跟进。

近几年,会宁县总工会在推进建会入会和困难帮扶工作中,探索推进“四提四知”工作法。会宁县总工会常务副主席宋虎斌解释,就是要求工会干部对所有职工、特别是新入会的新就业形态劳动者和困难职工,能够“提户知人、提人知事、提事知情、提情知策”,让工会帮扶真正精准到人、精准到户、不落一人、不落一策。

会宁县职工服务中心干部李全说,“四提四知”工作法就好比是工会干部的“预警哨”,了解到职工的困难情况后,第一时间上门调查核实,快速办理。

(下转第4版)



云南会泽:在家门口就能上好学校

11月12日,在云南省会泽县第一中学,老师在给学生上体育课。近年来,云南省曲靖市会泽县持续促进教育优质均衡发展,探索县域普通中学教育集团化办学模式,实现各学校资源共享,让本县适龄学生在家门口就能上好学校。 新华社发(彭奕凯 摄)